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Niederschrift 
 
über die 25. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
11. März 2013 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.13 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Jörg Hars 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Hans Röh 
5. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
6. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
7. Gemeindevertreter Dirk Hansen (ab TOP 2) 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
15 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 28.1.2013 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Wahl eines 2. stellv. Bürgermeisters mit anschl. Ernennung und Vereidigung 
7. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013 (2 Personen) 
8. Wegeangelegenheiten 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, 
recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die 
Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Südermarsch ist beschluss-
fähig. 
 
 
1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters       
 
Bürgermeister Maas führt Dirk Hansen als neuer Gemeindevertreter ein und verpflichtet ihn 
per Handschlag. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Zuhörer berichtet, dass Bisamlöcher in dem Grandweg hinter der Voßkuhle und im 
Margaretenkoogweg sind. Bürgermeister Maas wird etwas Grand vorbei bringen, um die Lö-
cher zu stopfen.  
Ein anderer Zuhörer berichtet, dass im Plattenweg (Lagedeich) eine Eisenbahnschiene, 
die im Dunkeln sehr schlecht zu sehen ist, liegt. Ein Zuhörer wird sich drum kümmern. 
Ein Zuhörer erkundigt sich über die 380 KV-Leitung. Bürgermeister Maas beatwortet die 
Frage. Es ist zu bemerken, dass hier zwei Gesellschaften sind, die nicht auf einen Mast wol-
len. 
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3. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 28.1.2013       
 
Die Niederschrift wird mit 6 Ja-Stimmen und einer Enthaltung festgestellt. 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Im Krummweg wurden die Büsche geschnitten. Er bittet um freiwillige Helfer zum 

Schreddern dieser Büsche. Nachdem sich Freiwillige gemeldet haben, wird für das Tref-
fen der 16.3.2013, 9:00 Uhr, vereinbart. 

• Die Verträge mit der GmbH bezüglich des Windtestfeldes wurden unterschrieben. Die 
Gemeinde hat auch die 10.000 € bereits bezahlt. Er betont, dass es eine gute Sache ist. 

• Aufgrund der Wetterverhältnisse, wird die Aktion „Sauberes Nordfriesland“ auf den 
29.3.2013 verschoben. Die Jäger werden informiert.. 

 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Jörg Hars berichtet, dass auf dem Biikeplatz Müll liegt. Dieter Petersen wird das ent-
sprechende Schild wieder aufstellen. 

• Jörg Hars erkundigt sich über den aktuellen Stand der Sammelbestellung der LED-
Straßenlampen. Bürgermeister Maas erklärt, dass die Lampen über die Gemeinde 
Mildstedt mitbestellt werden. 

• Knut Flatterich erkundigt sich über den aktuellen Stand bezüglich der Ausgleichsflä-
chen. Bürgermeister Maas berichtet, dass er noch mal die Größe der Ausgleichsfläche 
angesprochen hat. Vielleicht könnte die Größe der Ausgleichsfläche reduziert werden, 
da die Windmühlen wieder abgebaut werden. Bürgermeister Maas berichtet auch, dass 
in Bayern die Regelung für die Ausgleichsflächen anders ist. Es soll abgewartet werden, 
ob sich etwas ergibt. 

 
6. Wahl eines 2. stellv. Bürgermeisters mit anschl. Ernennung und Vereidigung       
 
Bürgermeister Maas schlägt Dieter Petersen vor. Dieter Petersen stellt sich zur Wahl. Wei-
terhin schlägt Bürgermeister Maas Jörg Hars vor. Jörg Hars stellt sich nicht zur Wahl.  
Die Gemeindevertretung wählt mit 6 Ja-Stimmen und einer Enthaltung Dieter Petersen zum 
2. stellv. Bürgermeister.  
Dieter Petersen wird ernannt und vereidigt. Bürgermeister Maas übergibt die Ernennungsur-
kunde. 
 
7. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013 (2 Personen)       
 

...∗∗∗∗ aus der Gemeinde Südermarsch meldet sich freiwillig. Sonst sind keine Bewerber vor-
handen. 
 
8. Wegeangelegenheiten       
 

• Bürgermeister Maas berichtet über die Schwarzdeckenrücklage. Der Kreis wird rück-
wirkend 24.000 € an das Amt, davon 2.800 € an die Gemeinde, an Zinsen auszahlen. 

• Bürgermeister Maas informiert die Zuhörer, dass die Grandwege sehr gelitten haben. Im 
Frühjahr werden die Wege nochmal abgefahren. Bürgermeister Maas fragt die Zuhörer, 

ob es irgendwo besonders schlimm ist. Es erfolgen keine Meldungen. ...∗ schlägt vor, 
beim Auffüllen der Grandwege eine Walze fürs „Plattfahren“ des frischen Grandes aus-

zuprobieren. Der Vorschlag wird gerne angenommen. ...∗ wird sich über den Preis für die 
Walze erkundigen. 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
9. Grundstücksangelegenheiten       
 
... 
 
 
Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht mehr an-
wesend. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister      Schriftführerin 


